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PROVAS
 DE
MATEMATICA E BIOLOGIA

Nimero de questdes: 40 Duragfo: 3h30min.
MATEMATICA

ATENCAO ! As guestdes de 01 a 10 sdo denominadas questdes abertas A resposta a ca-
da uma delas serd dada através de um niimero inteiro, entre 00 e 99, a ser per-
furado no cartdo-resposta. Assim, por exemplo, se a resposta for 36, deverd ser perfurado o
algarismo 3, na primeira coluna a esquerda, e o algarismo 6, na segunda coluna 4 direita. Se,
porventura, a resposta for 6, na perfuracdo deverd-aparecer 06, sendo 0 3 esquerda e 6 3 di-
reita.
As questbes de 11 a 20 sdo de miltipla escolha, com § alternativas.

2" 44 -2 2n
01 Qual o valor da expressdo , ?
4.2" 1
02 Quantos inteiros estdo contidos na intersecgdo dos conjuntos

{xER;Ix-10(<20} e {xEMR;Ix—15!<20}?

03 Sabendo-se que 2 é raiz do polinémio x*> — 14x? + 36x — 22, quanto vale a soma
das outras raizes ?

04 Qual o valor de t, para que o intervalo (t — 15, 16 — t) seja o domf{nio da funglo

f(x) = log(2 +x — x*) ?

05 Se f:IR —> IR ¢ a funclio definida por f{x) = x(1 — x}, calcular o valor do deter-
f0) f(1) f(2)
minante (1) f(2) 3)
f(2) #(3) f(0)



06

07

08

10

11

12

13

Se o primeiro termo negativo da progressSo aritmética: 343, 336, 329.,........ é a

entdo, qual o valorde n ?

n ’

Sabendo-se que secx = 3, qual o valor da expressdo sen®x + —356—-7tg2 X ?

A razd@o entre dois nameros é —:8,'_- . Se a soma do maior com o dobro do menor é

42, qual o valor do maior ?

Determinar o valor de a +b, de modo que a expressdo

constante.

3x? +5x—8
ax® — 10x +b

seja

4—x
Qual o produto de todos os valores de x que satisfazem a equagiio (4 5~ ") =17

4, -
A expressio X FY  vale

(xy)™
1
a) +—l- b} x +y c) Xy d)—-—L—
x Y X +y

Xy
x+y

e)

Se A e B s3o conjuntos tais que n{AUB) = 200, n{A—B) = 50 e n{B—A) = 80,

entdo, n(ANB) é

a) 130 b) 60 c) 70

A equacdo x> — xy? = 0 representa, no plano XoY,

a) duas retas. b) trés retas.
d} uma circunferéncia, e) um ponto.

d) 30 e) 170

c) duas retas e um ponto.



14 Qual o gréfico abaixo que representa a desigualdade (y* — x){x* + y> —~9) < 0?

c)

15 Se logyx + logyy = 2, entdo, e”Y vale

a) & b) e c) 0 d) et e) 1

16 Se —= +—£—- =1 e Ax+By+C=0 sdo retas perpendiculares, entfo,
a
a) Ab—aB =0 bl Aa+Bb=0 c) AB—ab=0

d) Ab +Ba=0 e) Aa—Bb=0
4
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Sendo 0 <x <T, a equag8o 2 log{senx) + log 2 =0 tem como solugdo o conjunto

2 T 5T
o -1} o {-1-, -2 ) o (L, 2T 3
o L, 2 o (3L )

Trés ntimeros estdo em progressdo aritmética de razdo 7. Subtraindo-se 5 unidades
do primeiro, 10 do segundo e 13 do terceiro, obtém-se uma progressdo geométrica de
razdo igual &

al 3 b) 4 c)7 d) 2 e) —8

Sendo a 4rea da figura PQRS igual a 20/ 2 cm?, a 4rea total do cubo é

a) 60 cm® y

b)400 v/ 2 cm? Q

c) 80 cm? —

d) 40/ 2 cm? f ‘ —= -
e} 120 cm® v ’

Na figura ao lado,AB é paralelo a DE.
Entdio, é vdlida a igualdade

A
a) x—y=14

b) XtTy= 22

c) Xy=-——g—

d)x:y=8

1 1 11
+ =
X Y 12

e)



BIOLOGIA

21 O mais alto grau de adaptagdo a vida parasitéria foi alcangado pelos{as)
a) fungos. b) protozoérios. ¢} helmintos. d) virus. e} bactérias.
22 De acordo com as figuras abaixo

Si = sucgao interna

Cc=suocio celular total

M = pressdo da parede celular

pode-se afirm_ar:
| = A célula A foi submetida a uma solugHo isotdnica e Sc = Si .
I 1 — A célula D foi submetida a uma solugio hipertdnicae S, = 0.
I t1— A céiula B foi submetida a uma solu¢c3o hipertdnica e Sc = Si.

|V — A célula C foi submetida a um dessecamento ao ar e Sc = Si +M.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)lell b) HI e IV c)ll e Il dii,il e I e) I, Il e IV

23 A figura ao lado representa um organismo
pertencente ao Filo Cnidaria, da classe

a) Hydrozoa (colonial).
nivel do mar

b) Anthozoa {colonial). =

e fr—

¢) Scyphozoa (nfo colonial).
d) Hydrozoa {ndo colonial).
e) Scyphozoa (colonial).
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Com relag8o as caracteristicas correspondentes as trés classes do Filo Mollusca, con-
tidas no quadro abaixo, est4 correta a seqiiencia:

PELECYPODA CEPHAILLOPODA GASTROPODA
a) | concha externa Gnica concha externa (inica concha externa bivalve
b) | respiragdo branquial respiragdo puimonar respiragdo cutinea
¢) { auséncia de radula presenga de radula presenca de radula
d) { todos monoicos todos didicos mondicos ou didicos
e) | concha secretada concha secretada concha secretada
pelo umbo pelo manto pelo umbo

A tabela abaixo refere-se & ocorréncia dos anexos embriondrios em répteis, aves e
mamiferos placentérios.

anexos répteis aves g}::;gtegzzs
saco vitel fnico presente 01 02
corion 03 presente presente
dmnion presente presente 04
alantoide presente presente 05
placenta ausente 06 presente

Os espagos ocupados pelos nimeros 01, 02, 03, 04, 05 i -
pectivamente, por . U3, 04, ¢ 06 s3o preenchidos, res

a) presente, ausente, presente, presente, ausente, ausente.

b} presente, atrofiado, presente, presente, atrofiada, ausente.
c) presente, atrofiado, presente, presente, ausente, ausente.
d) presente, presente, presente, ausente, ausente, presente.
e} presente, ausente, presente, presente, presenite, ausente.
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Os textos abaixo estdo relacionados com os tecidos fundamentais dos vertebrados.

1. “[...] serve como tecido de revestimento e enchimento nas superficies absortivas,
nos dutos e em outras partes. Sdo camadas continuas de células”.

2. “[...] sdo compostos por células rodeadas por abundantes materiais extracelulares,
em geral produzidos pelas células as quais estdo associados”,

3. “[...] constitui uma verdadeira rede de comunicagdo que percorre todo o organis-
mo. E responsdvel pela recepgao e discriminacdo do estimulo”,

Os textos 1, 2 e 3 correspondem, respectivamente, aos tecidos

a) nervoso, epitelial, conjuntivo. b) epitelial, conjuntivo, muscular.
c) conjuntivo, muscular, nervoso. d) conjuntivo, epitelial, nervoso.
e) epitelial, conjuntivo, nervoso.

As substincias toxicas a0 organismo, produzidas pelas células como resultado de
seus metabolismos séo eliminadas do corpo humano

a) apenas pelos rins. b) apenas pelos pulmdes. c) pelos pulmdes e rins.
d} pelos rins e intestinos. e} pelos intestinos e pulmBes.

No cdo, o ato de ofegar (tomar folego quando cansado, com a lingua fora da boca)
tem o significado fisiologico correspondente, no homem, 3 '

a) diurese. b) sudorese. c) respiragdo. d) termorrecepgdo. e) excregdo.

Quando a folha de um vegetal esta na presenca da luz, o amido, sob ac8o da fosfori-
lase, é convertido em glicose. Nesta situa¢ao ocorre

a) aumento da pressao osmdtica, e os estdmatos se fecham.

b) diminuvicdo da pressdo osmatica, e os estdmatos se fecham,

¢} aumento da pressdo osmobtica, e os estdmatos se abrem.

d} diminuicdo da pressdo osmotica, e 05 estomatos se abrem.

e} diminuic3o da pressdo osmotica, e a transpiragdo cuticular cessa.

10



30 A piramidade ecologica que melhor representa DADOS:
o fluxo de energia dentro de um ecossistema € €) — .consumidor primério

(!9 = consumidor secundario

D =decompositor

P = produtor
a) D b) c, c) 7
¢, Cy ¢
& ] > 3
P P D
d) "—j e) D
I Cy Cy
C, | C;
D P
31 Com relagdo aos problemas causados pela poluigdio, contidos nas proposi¢Bes,

I — A diminuigdo do oxigénio disponivel nos rios pode ser conseqléncia da pro-
liferacdo intensa de microorganismos, ocasionada pelo langamento de grande
quantidade de matéria orgdnica em suas aguas.

Il — O grau de poluicdo que um curso de agua atinge depende exclusivamente
dos dejetos que nele sdo langados.

I 1 | — Os problemas causados pelos poluentes atmosféricos sdo agravados quando
ocorre inversdo térmica.

pode-se afirmar gue

a) todas estdo corretas.

b) todas est¥o incorretas.

¢} apenas a proposicdo | esta correta.

d) apenas as proposicdes | e I estdo corretas.
e} apenas as proposicdes | e tl estdo corretas.

11



32 De acordo com as assergoes,

12 asserciio 28 assercHo
Amebas locomovem-se através da PORQUE a quantidade de dgua no seu in-
emissdo de pseuddépodos, terior € regulada pelo vacuolo
contratil,

pode-se dizer que

a) as duas assercBes sdo verdadeiras e a segunda, uma justificativa correta da primeira.

b} as duas asser¢des s80 verdadeiras e & segunda, uma justificativa incorreta da pri-
meira.

c) a primeira assercdo é verdadeira e a segunda, faisa.

d) a primeira asser¢do é falsa e a segunda, verdadeira.

e) tanto a primeira asser¢do como a segunda sdo falsas.

33 De acordo com as assercdes,
13 assercdo 23 assercio
A matéria é reciclada dentro do PORQUE 0s restos orgdnicos, ac sofrerem
ecossistema, a degradacdo dos decompositores,

tém seus elementos quimicos reuti-
lizados pelos seres vivos.

pode-se afirmar que

a) as duas assergOes sdao verdadeiras e a segunda, uma justificativa correta da primeira.

b) as duas asser¢des sdo verdadeiras e a segunda, uma justificativa incorreta da pri-
meira.

¢} a primeira assergao é verdadeira e a sequnda, falsa.

d) a primeira assergdo é falsa e a segunda, verdadeira.

e) tanto a primeira assercao como a segunda sao falsas.

12



34 A andlise de células de diversos tecidos de um animal pertencente a uma espécie
- » - .- - - - '
CUJO numero cromossdmico, nas células dipldides, & igual

configuracBes cromossdmicas esquematizadas abaixo.

ad{2n=4), apreseatou as

Observando-se as figuras, pode-se afirmar que as células se encontram, respectiva-
mente, em

a) anafase mitotica, profase | da meiose, anafase |l da meiose, andfase | da meiose, me-
tafase mitotica.

b) andfase mitdtica, metifase mitotica, anifase || da meiose, anafase | da meiose, pro-
fase | da meiose.

¢} anafase |i da meiose, profase | da meiose, anéfase | da meiose, andfase mitotica, me-
tafase mitotica.

d) profase mitotica, metifase mitdtica, anifase | da meiose, anafase Il da meiose, me-
tafase |l da meiose.

e) andfase mitdtica, metafase mitdtica, andfase || da meiose, metifase I da meiose,
profase | da meiose.

35 Alguns ribossomos, logo que iniciam a sintese de uma determinada proteina,
unem-se ao reticulo endoplasmatico. Este comportamento é determinado

a) pelo RNA mensageiro e por proteinas especificas que constituem a membrana do
reticulo endoplasmético.

b} pelo RNA transportador e por proteinas especificas que constituem a membrana do
reticulo endoplasmdtico.

c} pelo ribossomo em questdo e por proteinas especificas que constituem a membrana
do reticuio endoplasmdtico.

d) apenas pelo ribossomo em questdo.

e} apenas por proteinas especificas que constituem.a membrana do reticulo endoplas-
matico.

13



36 Dada uma série de moléculas de RNA transportadares, com os anticodons e amino-
icidos correspondentes, constantes do quadro,

RNA t anticodons aminoéacidos correspondentes
i AGU serina
2 GUA histidina
3 UAG isoleucina
4 AAA fenilalanina
8 UGG treonina

a seqiidncia em que estes aminoécidos se encaixardo, a partir da esquerda, na molécula

UCA UUU AUCCAU ACC
deRNAmensageiro, .t 4 { (¢ £t} 1 11 V11, serd

a) serina, fenilalanina, isoleucin~ treonina, histidina.
b) treonina, histidina, isoleucina, fenilalanina, serina.
c¢) histidina, treonina, isoleucina, fenilalanina, serina.
d) serina, fenilalanina, histidina, isoleucina, treonina.
e) serina, fenilalanina, isoleucina, histidina, treonina.

37 O heredograma (genealogia) esquematizado refere-se a uma doenga genética condi-
cionada por um gene recessivo ligado ao sexo (hemofilia).

N
N homem normal
01 02
N e fot
t
& mem afetado
03 04 mulhér normal, portadora ou
I ) ndo do gene para hemafilio.
Q
N
05 06 07 0g

Pela anélise do mesmo, pode-se afirmar que

a) o individuo de nimero 03 ndo é portador do gene para hemofilia.

b} o individuo de nimero 04 é portador do gene para hemofilia.

c) a probabilidade de o individuo de nimero 07, casando-se com individuo normal,
vir a ter filhos do sexo masculino hemofilicos, é nula.

d) a probabilidade de o individuo de nimero 07, casando-se com individuo normal,
vir a ter filhos do sexo feminino hemofilicos, é nula.

e) a probabilidade de o individuo de niimero 06 ser portador do gene para a hemofilia
é nula.

14



38 A tabela, abaixo, refere-se 3 determinacéo dos tipos sangliineos do sistema ABO e as
possiveis transfusdes de sangue entre individuos dos diferentes tipos (levando-se em
consideragdo, apenas tal sistema).

Tipo de reagdo com o soro Tipos possiveis de transfusio
anti A antiB Tipo sangiineo recebe de doa para
+ 1 A AeO AeB
- + 2 BeO 3
+ + AB A,B, AB,0 L4 |
_ - | 5 | 0 A, B, AB, O

Os espacos ocupados pelos nimeros 1, 2, 3, 4 e 5 s8o preenchidos, respectivamente,

por
a) + B BeAB , AB , 0
b) - i 0 , 0 | 48 |, | ©
c) + ' 4B [ BeaB | 0 Lo
d) - AB BeAB 0 |48
el - B | | BeaB} | 4B | 0

15



39

Os principais fatores evolutivos que constituem a teoria sintética da evolugdo ou

neodarwinismo sdo

a) fluxo génico, oscilagdo genética e selec8o natural.

b) mutagdo, recombinagdo génica e oscilagcdo genética.

¢) recombinagio génica, mutacdo e fluxo génico.

d) selegdo natural, recombinacé‘o génica e mutacdo.

e} oscilagdo genética, fluxo génico e recombina¢do génica.

O processo de especiagdo inicia-se, quando

a) ocorre a troca de genes entre duas espécies, antes isoladas geograficamente.

b) ocorre a troca de genes entre duas populagdes, antes isoladas geograficamente.

c) a troca de genes entre duas populacfes torna-se restrita devido, geralmente, a um
isolamento geografico.

d) a troca de genes entre duas espécies torna-se restrita devido, geralmente, a um isola-
mento geografico.

e} ocorre a troca de genes, entre duas espécies, independente do isclamento geogra-
fico.

)
©
©
©
&
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